

Återrapportering av rekviderat statsbidrag avseende föräldraskapsstödjande insatser i syfte att förebygga kriminalitet bland barn och unga

Ni har rekviderat medel inom statsbidraget avsett för "föräldraskapsstödjande insatser i syfte att förebygga kriminalitet bland barn och unga". Nedan följer ett antal frågor om hur medlen har använts. Sista dagen för återrapportering är 1 februari 2024.

På myndighetens [webbplats](#) finns mer information om statsbidraget. Övriga frågor skickas till info@mfof.se. Märk rubrikraden med diarienumret som ni tilldelades när medlen rekviderades.

1. Diarienummer

Ange det diarienummer ni tilldelades vid rekvireringen av statsbidraget:

Fyll i ert svar

2. Namn på kommun

Ange vilken kommun som återrapporteringen avser:

Fyll i ert svar

3. I vilken utsträckning har syftet med statsbidraget uppnåtts i er kommun under 2023?

Det vill säga, har medlen bidragit till att förebygga kriminalitet bland barn och unga? Gör en sammantagen bedömning av kommunens användning av mottaget statsbidrag. Gradera svaret på en skala mellan 1 och 5 där 1 motsvarar i låg utsträckning och 5 motsvarar i hög utsträckning.

I låg
utsträckning

1
☐

2
☐

3
☐

4
☐

I hög
utsträckning

5
☐

Vet inte/
ej relevant

☐

Plats för kommentar

4. Föräldraperspektivet i kommunala lägesbilder

De brottsförebyggande lägesbilderna¹ som många kommuner gör kan på olika sätt kompletteras med ett tydligt perspektiv på föräldraskap. Genom att involvera föräldrar i syfte att skapa bra uppväxtmiljö för barn och unga, trygg skolgång och goda studieresultat samt skapa meningsfull fritid kan förutsättningarna förbättras för att minska risken för rekrytering till droger, missbruk, brott och kriminella nätverk.

Vi har använt statsbidraget till:

- ☐ att genomföra kommunala lägesbilder/kartläggningar med ett föräldraskapsstödjande perspektiv
- ☐ att genomföra analys och ta fram verksamhetsplaner för det brottsförebyggande föräldraskapsstödet
- ☐ att stärka barnets perspektiv i arbetet med lägesbilder/kartläggningar, analys och verksamhetsplaner
- ☐ att involvera föräldrar och andra viktiga vuxna runt barn i arbetet med lägesbilder/kartläggningar, analys och verksamhetsplaner
- ☐ andra aktiviteter, beskriv i rutan nedan

Fyll i ert svar

- ☐ Nej, vi har inte använt statsbidraget till föräldraskapsperspektivet i kommunala lägesbilder/kartläggningar.

5. Stärka föräldraskapsstödet genom tidiga och/eller samordnade insatser

Barn och unga ska få stöd i ett tidigt skede av en ogynnsam utveckling. För det krävs en utvecklad samverkan mellan samhällets olika aktörer. Det behövs också samordning för att skapa en helhetsbild kring relevanta insatser för barn och unga som är i behov av stöd. Det ställer krav på att aktörer utvecklar kunskap och kompetens om långsiktig samverkan och samordning för att alla barn och unga få stöd och hjälp i tid, utifrån sina och familjens behov.

För att stärka föräldraskapsstödet genom tidiga och/eller samordnade insatser har statsbidraget använts till:

- ☐ kartläggning och värdering av befintliga insatser och program
- ☐ utbildning för yrkesverksamma (t.ex. kurser, workshops eller studiebesök)

¹ Se Brå:s definitioner på kartläggning och lägesbilder [här](#)

- ☐ framtagande av rutiner/checklista för exempelvis tidig upptäckt och tidiga och/eller samordnande insatser
- ☐ ökat utbud av evidensbaserade föräldraskapsstödsprogram
- ☐ fler utökade hembesök av barnhälsovården i samverkan med socialtjänst
- ☐ mödra- och barnhälsovårdens föräldraskapsstödsgrupper har förstärkts med funktioner från kommunen, t.ex. socionom och pedagog/förskolelärare
- ☐ stärkt samordning av insatser inom den egna kommunen
- ☐ stärkt samordning av insatser tillsammans med externa aktörer
- ☐ andra aktiviteter, beskriv i rutan nedan

Fyll i ert svar

- ☐ Nej, vi har inte använt statsbidraget till att stärka föräldraskapsstödet genom tidiga och/eller samordnade insatser.

6. Stärkt tillgång till föräldraskapsstöd

Statsbidraget har använts till:

a. förbättrad tillgänglighet

- ☐ fler platser/arenor som erbjuder föräldraskapsstöd (t.ex. en förening eller öppen förskola)
- ☐ större eller fler lokaler
- ☐ ökad geografisk närhet
- ☐ anpassning av verksamheten för personer med specifika behov (t.ex. olika språk eller på grund av någon form av funktionsnedsättning)
- ☐ förbättrade eller utökade öppettider
- ☐ kortare väntetider
- ☐ digitalt föräldraskapsstöd
- ☐ måltider som erbjuds i samband med föräldraskapsstödet
- ☐ barnpassning som erbjuds i samband med föräldraskapsstödet
- ☐ Nej, vi har inte använt statsbidraget till förbättrad tillgänglighet



b. ökad tillgång till riktat föräldraskapsstöd i grupp

som riktar sig till grupper av föräldrar som har flera riskfaktorer eller som redan har identifierade problem

- ☐ under graviditeten
- ☐ 0-6 år
- ☐ 7-12 år
- ☐ 13-18 år
- ☐ Nej, vi erbjöd inget riktat föräldraskapsstöd i grupp

c. ökad andel pappor som erbjudits riktat föräldraskapsstöd i grupp

som riktar sig till grupper av föräldrar som har flera riskfaktorer eller som redan har identifierade problem

- ☐ under graviditeten
- ☐ 0-6 år
- ☐ 7-12 år
- ☐ 13-18 år
- ☐ Nej, vi erbjöd inget riktat föräldraskapsstöd i grupp till pappor

d. ökad tillgång till individuellt föräldraskapsstöd inom kommunen

- ☐ ökad möjlighet till föräldraskapsstöd i öppenvård utan bistånd (t.ex. utökade öppettider, fler lokaler, ökad tjänstgöringsgrad och kortare väntetider)
- ☐ ökad möjlighet till biståndsbedömda insatser av föräldraskapsstöd i öppenvård (t.ex. enskilda samtal, insatser i hemmet och individuellt deltagande i föräldraskapsstödjande program)
- ☐ åtgärder för utökade möjligheter till enskilda samtal inom familjerätten (t.ex. samarbetssamtal och stödsamtal)
- ☐ ökad möjlighet till digitalt föräldraskapsstöd (t.ex. SES, samarbete vid skilsmässa)
- ☐ ökad tillgång till individuellt föräldraskapsstöd riktat till pappor
- ☐ andra aktiviteter, beskriv i rutan nedan

Fyll i ert svar

- ☐ Nej, vi har inte använt statsbidraget till en ökad tillgång till individuellt föräldraskapsstöd



**e. Kommunen erbjöd minst ett manualbaserat föräldraskapsstöd i grupp för barn med norm-
brytande beteende:** Fråga från Öppna jämförelser inom social barn- och ungdomsvård

....under 2022

☐ ja

☐ nej

....under 2023

☐ ja

☐ nej

Om man fyller i nej på ovanstående fråga behöver man ej svara på nästa.

Vilka riktade **föräldraskapsstödsprogram/metoder** erbjöds i kommunen i syfte att minska
kriminalitet bland barn och unga 2023?

- ☐ Community Parent Education Program (COPE)
- ☐ De otroliga åren
- ☐ Komet
- ☐ Triple P – Positive Parenting Program
- ☐ Family Check-up (FCU)
- ☐ Coping Power Program (CPP)
- ☐ Stop Now and Plan (SNAP)
- ☐ Brief Strategic Family Therapy (BSFT)
- ☐ Funktionell familjeterapi (FFT)
- ☐ Multidimensionell familjeterapi (MDFT)
- ☐ Multisystemisk terapi (MST)
- ☐ andra insatser, beskriv i rutan nedan

Fyll i ert svar

- ☐ Nej, vi har inte använt statsbidraget till någon av ovanstående
föräldraskapsstödsprogram/metod

7. Stärka målgruppsanpassat föräldraskapsstöd till föräldrar som behöver uppmärksammas

Vissa föräldrar har en egen sårbarhet som i perioder eller under barnets hela uppväxt präglar föräldraskapet. Föräldrars egna svårigheter är en riskfaktor för bland annat normbrytande beteende hos barn och unga. För att motverka denna riskfaktor har statsbidraget använts till riktade insatser mot en eller flera av nedanstående grupper:

- ☐ föräldrar och barn med funktionsnedsättning
- ☐ föräldrar som är nya i Sverige
- ☐ föräldrar som inte talar och förstår svenska
- ☐ föräldrar med placerade barn
- ☐ familjer där det förekommer psykisk ohälsa
- ☐ familjer där det förekommit/förekommer våld
- ☐ familjer där det förekommer risk- och missbruk
- ☐ föräldrar med socioekonomiska utmaningar
- ☐ frihetsberövade föräldrar
- ☐ föräldrar vars barn begår brott
- ☐ andra grupper, beskriv i rutan nedan

Fyll i ert svar

- ☐ Nej, statsbidraget har inte riktats mot någon specifik målgrupp.

8. Närmare beskrivning av ovan redovisade åtgärder i kommunen

MFoF är intresserade av de åtgärder som är genomförd ute i berörda kommuner. Beskriv hur ni använt statsbidraget för att förebygga kriminalitet bland barn och unga.

Denna punkt är frivillig.

Fyll i ert svar

9. Återbetalning

Statsbidraget får bara användas för föräldraskapsstödjande verksamhet som bedrivits under 2023. Rekviderade medel som inte har använts för avsett ändamål under aktuell period ska återbetalas till MFoF senast 31 mars 2024.

- ☐ Vi har använt de medel som rekviderats.
- ☐ Vi har medel att återbetala.

Om ni kryssat i att ni har medel att återbetala, vad är orsaken till detta?

- ☐ tidsbrist
- ☐ personalbrist
- ☐ kompetensbrist, t.ex. fick inte plats på utbildning
- ☐ samordningen inom kommunen har inte fungerat fullt ut
- ☐ Annan orsak, ange i rutan nedan

Fyll i ert svar

10. Övriga synpunkter

Har ni andra synpunkter eller medskick som inte framgått här ovan? Ange dessa i rutan nedan

Fyll i ert svar